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P1

Una firma presenta una función de producción de la forma F = A Kα Lβ. Dibuje la función de costos de largo plazo y comente sobre el tipo de retornos a escala.
R

Escribir C(q) = wL + rK

El problema de minimización es 

Min wL+rK

s.a. A Kα Lβ = q  (En estricto rigor es un >=, pero es intuitivo que la restricción se cumplirá con igualdad si es que se minimizan los costos)

L = wL+rK + λ(q- A Kα Lβ) 

dL/dL = 0 => w = λAβLβ-1 Kα  (1) 
dL/dK = 0 => r = λAαLβKα-1   (2)
(1)/(2) => w/r = βK/(αL)
Luego, tenemos la relación de optimalidad:

K/L = αw/(βr)  (*)

Notar que está relación de optimalidad es equivalente a pedir que

(dq/dL)/(dq/dK) = w/r, es decir

PMGL/PMGK = w/r,  donde PMGL y PMGK son las productividades marginales del trabajo y el capital respectivamente.

(Una manera alternativa, que se desarrolló en la auxiliar es escribir:
Π = p A Kα Lβ –wL-rK

Y plantear las condiciones de primer orden para la maximización de Π
d Π/dL = 0 y d Π/dK = 0.) 
Basta reemplazar la relación (*) en la función de producción, para escribir q en función de uno de los dos factores productivos y después escribir el costo (wL + rK) en función de q.

Después de desarrollar las ecuaciones se llega a 

C(q) = Cte*q1/(α+β)

Lo importante de la expresión anterior es que permite concluir que la forma de la curva depende de la suma (α+β). Así, para valores de (α+β)>1, se tendrá una función de costos cóncava, lo que es reflejo de que la función de producción presenta retornos crecientes a escala (Esto es, para a>1 f(aK+aL)>af(K,L)). Es fácil demostrar (ver apunte de E.Enguel) que en este caso se tendrán costos medios decrecientes. Por el contrario, si (α+β)<1 la función de costos será convexa, reflejo de tecnología con retornos decrecientes a escala (Para a>1, f(aK+aL)<af(K,L)), lo que resulta en costos medios crecientes. Por último, si α+β =1 se tienen costos lineales, costos medios constantes  y retornos constantes a escala.
Notar que la típica curva de costos medios “en forma de U”, supone que la tecnología que utilizan las firmas presentan retornos crecientes a escala para los primeros niveles de producción y retornos decrecientes a escala a partir de un cierto nivel.
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P2
Una firma observa que siempre puede reducir un 2% de su empleo total aumentando un 3% su dotación de capital y mantener su producción constante. La firma tiene diez trabajadores y 20 unidades de capital. Si los pagos al capital y al trabajo son de r=4 y w=1 respectivamente. ¿Está la firma maximizando su utilidad? Justifique su respuesta. ¿Qué aconsejaría Ud. a la firma? 

Respuesta: 

TST = - dK/dL  (pendiente de la isocuanta)

Del eunciado :

(dK/K)/(dL/L) = - 3/2

Luego dK/dL = -3/2 K/L 

Evaluando en el punto en el que está situada la firma :

dK/dL = -3

Luego TST = 3 

En el óptimo, esto debiera ser igual a la razón del precio de los insumos w/r, pero dado que w/r=0.25 entonces, la firma no está maximizando utilidades. ¿Qué debe hacer? Del gráfico vemos, que la firma está en un punto donde la pendiente de la isocuanta es mayor a la pendiente de la isocosto, luego, la firma debe sustituir capital por trabajo.
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Podemos calcular L* y K* de la manera siguiente :
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P3
a) Calcule la elasticidad de sustitución entre los factores de una tecnología de tipo Cobb-Douglas, de la forma q(K,L) = AKaLb

b) Explique por qué un productor cuya tecnología es de tipo Cobb-Douglas está mejor protegido ante un alza en el precio de los insumos que un productor cuya tecnología es de proporciones fijas (Leontieff).

.

Respuesta

a) La elasticidad de sustitución es igual a la razón entre la variación porcentual de K/L óptimo y de w/r. Matemáticamente

En el óptimo :


Reemplazando en la función Cobb-Douglas:

Con esto se deduce que


b) Con la tecnología Leontieff tengo elasticidad de sustitución de insumos iguales a cero, luego toda el alza del precio de los insumos se traduce en un alza de los costos. No así en una función del tipo Cobb-Douglas, en la cuál puedo sustituir unidades del insumo que se encarece por unidades del resto de los insumos, con lo cuál no toda el alza del precio del insumo se traduce en mayores costos
P4 Comente
a) En un mercado no puede existir un insumo cuyo precio sea muy bajo (cercano a cero), porque de inmediato todas las firmas querrían quedarse con la mayor cantidad de este insumo, haciendo que su precio aumente para corregir el exceso de demanda que se genera.

Respuesta: Falso, dado que la productividad marginal de un factor es decreciente a partir de cierto nivel, entonces, la cantidad de insumo a utilizar está acotada en punto donde la PMg es cero (si el insumo es gratis), es decir, una unidad más de este insumo no produce aumentos en la producción. Cantidades mayores, incluso harían que la producción total disminuyera, es decir, se estaría en el tramo donde la PMg es negativa. En conclusión, no porque su precio sea bajo las firmas van a querer utilizarlo todo.

b) Debido que en el corto plazo el precio en que los productores venderán el bien jamás es inferior al costo marginal de la última unidad producida, es posible asegurar que los productores nunca tienen pérdidas.

R: Falso, solo es posible asegurar que la empresa produce en la parte de su curva de costos marginales que está por sobre la curva de costo variable medio, por lo tanto en el corto plazo puede tener pérdidas si el precio se ubica entre el costo variable medio y el costo medio.

c) Una firma elige cuánto producir de acuerdo a la condición de primer orden del problema de maximización de utilidades y aún así, podría tener pérdidas iguales a los costos fijos.
Respuesta: La firma elige cuanto producir de acuerdo a los criterios de primer y segundo orden del problema de maximización de utilidades, ya que al maximizar, debemos asegurarnos que el óptimo encontrado es un máximo, por lo tanto además se debe evaluar la condición de segundo orden.

La condición de primer orden es P=CMg

La condición de segundo orden es:
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También vimos en la clase:
Los costos de largo plazo son la envolvente de los costos de cortos plazo.

· ¿Porqué?

· ¿Cómo es el gráfico de los costos medios de largo plazo junto con los de corto plazo para distintos valores del insumo fijo?
� EMBED Equation.3  ���





A pesar de lo anterior, la firma podría tener pérdidas (utilidades negativas), pero estas jamás serán inferiores a sus costos fijos, ya que si ese fuera el caso, la firma no produciría unidades del bien (q=0) y sus pérdidas serían exactamente iguales a los costos fijos. Esta condición se conoce como la “condición de cierre”.
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TSTk,l > w/r es ineficiente, ya que estamos ocupando mucho capital. Hay que sustituir capital por trabajo hasta que TST = w/r
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